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Швидкість інтеграції та поширення штучного
інтелекту (ШІ) в усіх аспектах життя та всіх секторах
ставлять нові виклики перед суспільством щодо природи
машинного інтелекту, збору та використання персональних
даних, ролі людей і машин у прийнятті рішень створення та
вплив ШІ на соціальну та екологічну стійкість соціуму.
Важливо, щоб системи освіти готували здобувачів не лише
до знань і навичок використання штучного інтелекту, але й
до розуміння потенційного впливу технологій на суспільство
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та навколишнє середовище в цілому (Теличко, 2024: 840).
Враховуючи трансформаційний потенціал штучного
інтелекту для нашого суспільства, вкрай важливо озброїти
здобувачів знаннями та навичками, необхідними для
ефективного використання та активного спільного створення
штучного інтелекту (ЮНЕСКО, 2024: 12). Освіту, як
державний сектор, не можна зводити до тестового полігону
для пасивного впровадження ШІ. Роль освітнього сектору
полягає не лише в тому, щоб підготувати здобувачів до
адаптації до життя у суспільстві, яке дедалі більше
трансформується завдяки технологіям ШІ; він також відіграє
ключову роль у розширенні можливостей молодих людей,
щоб вони разом створювали стійке майбутнє шляхом
відновлення балансу наших стосунків не лише з іншими, але
й із технологіями та навколишнім середовищем. Згідно
проведеного дослідження науковцями ЮНЕСКО уряди
деяких країн визнали нагальну потребу в розвитку цифрової
та етичної обізнаності стосовно використання штучного
інтелекту ще в 2019 році, коли було прийнято Пекінський
консенсус ЮНЕСКО щодо впровадження штучного
інтелекту в освітній процес. Дійсно, Пекінський консенсус
підкреслив необхідність забезпечити людей вміннями та
навичками використання ШІ в усіх верствах суспільства.
Однак, згідно з нещодавнім опитуванням, проведеним у 190
країнах, було встановлено, що лише близько 15 країн
розробляють або впроваджують навчальні програми
використання ШІ в шкільній освіті (Теличко, 2024:827).
Опитування також показало, що існують великі відмінності
в тому, як країни визначають цифрову  грамотність, навички,
етичні принципи та компетенцію ШІ. 

Таким чином, результати опитування підкреслили
необхідність розробки узгодженого підходу до інтеграції
освітнього та навчального контенту, пов’язаного з ШІ, у
шкільні навчальні програми. Занадто часто на визначення
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компетентності ШІ для здобувачів впливає навчання,
розроблене та/або надане приватними компаніями, яке, як
правило, зосереджується на технічних навичках для роботи
з прибутковими платформами ШІ. Такі підходи рідко
стосуються ширших критичних питань наслідків штучного
інтелекту для навчання та громадянства загалом. Наразі в
багатьох освітніх системах існує порожнеча, коли йдеться
про схвалені громадськістю рамки для введення контенту до
навчальних програм та методів, пов’язаних з використанням
ШІ. Технологія штучного інтелекту швидко змінюється.
Тому дуже важливо переконатися, що всі здобувачі мають
базовий набір знань, навичок і цінностей для етичної та
ефективної взаємодії з ШІ в сьогоденні. Ця база може
дозволити здобувачам використовувати майбутні інтеграції
технології штучного інтелекту відповідним і орієнтованим
на людину способом.

Передумовою для відповідального використання ШІ є
здатність виявляти надійність інструментів ШІ та
пропорційність використання власного та штучного
інтелекту (Теличко, 2024: 829). Впровадження
компетентності штучного інтелекту для здобувачів освіти
має на меті підготувати здобувачів до визначення цінностей,
знань і навичок, необхідних для критичного аналізу
пропорційності використання ШI з етичної точки зору,
зокрема: вивчення та розуміння впливу ШІ на людську
діяльність, соціальну інтеграцію та рівність, інституційну та
індивідуальну безпеку, культурне та мовне різноманіття,
формування та вираження множинних думок, а також на
навколишнє середовище та екосистеми. Очікується, що
здобувачі освіти вийдуть за рамки помилкового уявлення про
те, що штучний інтелект є рішенням для всього. Вони мають
стати особами, які свідомо приймають рішення про те, коли
системи та програми штучного інтелекту слід
використовувати, а коли ні; які проблеми вони можуть або
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не можуть вирішити самостійно; коли і як слід
використовувати ШІ як частину ширшого рішення проблеми.
Впровадження компетентності штучного інтелекту для
здобувачів освіти має на меті розвивати прагнення
здобувачів застосовувати та розробляти інструменти ШI для
встановлення значущих конкретних цілей або вирішення
реальних викликів та сприяти сталому розвитку суспільства
рухаючись до ери ШI різними темпами, що
характеризуються широкою інтеграцією ШІ. Учасникам
цього процесу, здобувачам і викладачам, доведеться не
тільки дотримуватися правових норм і етичних принципів,
але, як громадяни, вони також повинні будуть сприяти
адаптації стандартів і правил використання ШІ (ЮНЕСКО,
2019). Таким чином, компетентність штучного інтелекту для
здобувачів освіти підкреслює важливість підтримки
здобувачів та викладачів у набутті не тільки компетентності
доброчесності але й у прагненні стати відповідальними та
етичними користувачами ШІ, а також активними учасниками
впровадження ШІ. Цей процес залучає здобувачів усіх
освітніх рівнів до роздумів над ключовими суперечками
навколо штучного інтелекту та етичних принципів через
ознайомлення з відповідними нормативними актами. 

Науковцями ЮНЕСКО розроблено структуру
компетентності ШІ для здобувачів всіх освітніх рівнів, яка
визначає дванадцять елементів компетентності, у 4 блоках
на основі двовимірної матриці (ЮНЕСКО, 2024).
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Таблиця 1 
Матриця компетентності штучного інтелекту для

здобувачів освіти (ЮНЕСКО, 2024)

На перехресті цих рівнів та аспектів маємо дванадцять
складових елементів компетентності ШІ, які підтримують
критичне мислення, етичний підхід до ШІ, практичне
використання та інтегроване спільне створення ШІ. Ці блоки
компетентності слід розуміти як взаємопов’язані елементи
для визначення ключових компонентів. Замість того, щоб
розглядати всі ці складові як фрагментовані і різні теми для
ізольованого вивчення, їх можна з’єднувати і переплітати
разом як вагомі структурні одиниці компетентності ШІ
(ЮНЕСКО, 2024: 29).

Перший вимір матриці складається з чотирьох
взаємопов’язаних аспектів компетентності штучного
інтелекту; другий вимір включає три рівні майстерності
здобувачі (Теличко, 2024: 839).

У той час як компетентність штучного інтелекту для
здобувачів освіти (далі – КШІ) закріплюється визначенням
на трьох базових поняттях, які обрамляють ширші ключові
компетентності для здобувачів – а саме знання, навички та
цінності, КШІ також спрямовано на розуміння етики
використання методів та базових систем ШІ. Виходячи з
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цього концептуалізація матриці КШІ визначається чотирма
основними аспектами впровадження компетентності
штучного інтелекту для здобувачів освіти: 1) орієнтація на
мислення людини, 2) етика ШІ, 3) методи й додатки ШІ та
4) програми й проектування систем ШІ. Ці аспекти
зосереджені на: фундаментальних цінностях; соціальній
відповідальності за дотримання етичних принципів;
фундаментальних знаннях та навичках критичного мислення
для проектування системи використання ШІ. Поки різні
аспекти цієї структурної рамки можна впровадити через
доменно-орієнтоване навчання та педагогічні методики,
компетентності ШІ – це, зрештою, набір міжпредметних,
загальних здібностей та навичок, що виходять за рамки
конкретного домену ШІ або тільки інструментів ШІ
(ЮНЕСКО, 2024: 31).

Детальніше опишемо другий аспект КШІ, Етика ШІ,
який охоплює соціально-етичні компоненти компетентності
ШІ здобувачів освіти, включаючи: соціальні навички;
розуміння; практика та сприяння адаптації зростаючого
набору етичних принципів, які регулюють поведінку людини
протягом усього циклу використання ШІ.

Проаналізуємо становлення етичних принципів КШІ у
розрізі трьох рівнів становлення майстерності та свідому
етичність у використанні та співтворчості з технологією ШІ.
Очікується, що здобувачі поступово та наскрізно
рухатимуться ними. Ці рівні та специфікації кожного блоку
компетентності, можуть слугувати як формувальним так і
підсумковим оцінюванням компетентності ШІ здобувачів, а
також забезпечити контекстно релевантний і гнучкий дизайн
педагогічних методик навчання та оцінювання. Рівень 1:
Розуміння. Цей перший рівень призначений для всіх
здобувачів. Всі люди взаємодіють або будуть взаємодіяти у
якійсь формі з ШІ протягом свого життя (ЮНЕСКО, 2024:
30). На цьому рівні очікується, що вони здобувачі
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сприятимуть поширенню розуміння, що таке штучний
інтелект та цінності, етичні проблеми впровадження
основних інструментів ШІ в освітній процес. Рівень 2:
«застосування». Враховуючи, що використання ШІ
пронизало всі сектори суспільства, а також усі сторони
життя, в т.ч навчання та роботу, здобувачі освіти повинні
бути готові стати відповідальними, активними та
ефективними користувачами ШІ, як заради власних
особистих інтересів, так і для вирішення спільних викликів.
(ЮНЕСКО, 2019). Навчання на цьому рівні вимагає від
здобувачів отримати базове розуміння: людиноцентрованого
підходу; етичних принципів використання ШІ. Досягнувши
цього рівня, здобувачі на будуть основ концепту знання про
ШІ та відповідні набори навичок використання та створення
технологій ШІ. Вони також повинні вміти застосовувати
людино орієнтоване мислення та етичну точку зору
оцінювання до практичного використання
інструментів ШІ (ЮНЕСКО, 2024: 33). Рівень 3:
«Створення». Експоненціальний темп інновацій всередині
сектору ШІ означає, що за цією технологією постачальники
визначають умови трансформації наших суспільств. На
цьому рівні очікується підвищення спроможності здобувачів
освіти критично оцінювати соціальні наслідки ШІ та
персоналізувати обов’язки громадянина у суспільствах,
керованих ШІ. Навчання на рівні «Створення» також має на
меті сприяти розв’язанню творчих завдань здобувачів,
розвитку навичок етичного використання ШІ (ЮНЕСКО,
2024: 34; 2022).

Матриця компетентності ШІ для здобувачів освіти
демонструє пілотний проект програми впровадження КШІ,
орієнтований на практичні дії та заснований на трьох
основних припущеннях про роль освіти у відповідь на
повсюдне впровадження ШІ в сучасному світі. Перше
припущення полягає в тому, що освітній сектор, не просто
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адаптується до систем та інструментів штучного інтелекту,
а має бути активним у розвитку компетентності, необхідних
для формування етичного та екологічного використання
штучного інтелекту. По-друге, здобувачі повинні володіти
компетентностями, щоб діяти як критичні та відповідальні
користувачі та співавтори ШІ, а також лідери у визначенні
та розробці технологій ШІ наступного покоління. Третє
припущення полягає у тому, що КШІ мають бути побудовані
навколо конвергенції людиноцентрованого мислення та
ставлення, внутрішньої етики штучного інтелекту,
концептуальних знань і навичок щодо штучного інтелекту,
які можна передавати, а також перспективного мислення
щодо дизайну системи штучного інтелекту (ЮНЕСКО, 2024:
40). Оскільки розвиток компетентності ШІ виходить далеко
за рамки простих технічних навичок, пов’язаних із
навчанням кодуванню чи роботі з інструментами ШІ,
інтеграція навчання, пов’язаного з ШІ, вимагає
міждисциплінарного підходу до інтеграції навчальних
програм, що охоплюють предмети, пов’язані з наукою,
технологіями, інженерією, мистецтвом і математикою,
суспільствознавством та громадянською освітою. 
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СИТУАЦІЙНІ ЗАДАЧІ ЯК ЕФЕКТИВНА
СКЛАДОВА ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В МЕДИЧНОМУ

КОЛЕДЖІ

Четвертий рік триває повномасштабне вторгнення
російських загарбників на територію України, що
кардинально змінило систему навчання та викладання у
фаховій передвищій освіті. Безперервні російські обстріли
зумовили переведення освітнього процесу в змішаний
формат навчання, котрий вимагає ретельної підготовки як
викладачів, та і здобувачів до проведення занять для якісного
засвоєння теоретичних матеріалів, набуття, удосконалення
практичних умінь й навичок, зростання мотивації студентів-
медиків до самостійного вивчення та саморозвитку.
Актуальність вибору даної теми полягає в тому, що
використання ситуаційних задач є ефективною складовою
освітнього процесу, одним із засобів досягнення високої
ефективності освітньої діяльності здобувачів вищої освіти,
засвоєння ними компетентностей в галузі медицини тощо. 
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